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6 Ekkiu (MEASUREMENT)

6-1 ifjp; (Introduction)
nSfud thou esa ge pk; cukrs le; ’kDdj dh ek=k] lfCt;ksa esa ued dh ek=k]

?kj ls ’kkyk vkus esa yxus okys le;] ,d u;k eatu fdrus fnu pysxk vkfn dk
fuèkkZj.k vuqeku ds vkèkkj ij gh djrs gSaA ;g vuqeku lkFkZd gksrk gS tgk¡ ’kq) ekiu
vko';d u gksA

blh çdkj ge ns[krs gSa fd nthZ] deht] iSUV] dqrkZ vkfn flyus ds iwoZ diM+s dh eki djrk gSA
fo|ky; esa ?kM+h ns[kus ds ckn ?kaVk ctk;k tkrk gSA nqdkunkj lCth] Qy] vukt vkfn dks rkSydj nsrk
gSA MkWDVj cq[kkj ls ihfM+r jksxh ds ’kjhj dk rki Kkr djus ds fy, FkekZehVj ¼rkiekih½ dk mi;ksx djrk
gSA ,slk D;ksa fd;k tkrk gS \ okLro esa lgh&lgh tkudkjh çkIr djus ds fy, ekiu dh vko';drk gksrh
gSA eki&rkSy ds fcuk fdlh oLrq dh yEckbZ] {ks=Qy] vk;ru] æO;eku ;k rki ds ckjs esa lgh fu.kZ; ysuk
lEHko ugha gSA vuqeku ds vkèkkj ij fn, x, mÙkj dHkh&dHkh iw.kZr% xyr lkfcr gksrs gSaA

fp= 6-1 esa nh xbZ js[kkvksa dks ns[kus ij CD js[kk[kaM AB js[kk[kaM ls yach çrhr gksrh gS] fdUrq Ldsy
ls ekius ij nksuksa leku yEckbZ dh gaSA

A  B

C   D

fp= 6-1 (Figure 6.1)

blh rjg fp= 6-2 esa n'kkZ, x, crZuksa esa ikuh dk vk;ru leku gS tcfd gekjh vk¡[kas vuqeku yxkus
esa èkks[kk [kk ldrh gSaA vr% okLrfod Kku çkIr djus ds fy, ekiu ,d vfuok;Z çfØ;k gSA

yEckbZ] {ks=Qy] vk;ru] æO;eku] le;] rki vkfn ,slh jkf'k;ksa dks ftudk ekiu fd;k tk ldrk
gS] HkkSfrd jkf'k;k¡ dgrs gSaA

bl vè;k; esa ge yEckbZ] vk;ru] æO;eku] le; vkSj rki ekius dh dqN fofèk;ksa ds ckjs esa lh[ksaxsA

fp= 6-2 (Figure 6.2)

6 - 2 ekiu dk vFkZ (Meaning of measurement)

ekiu esa fdlh vKkr jkf'k dks Kkr djus ds fy, mldh rqyuk mlh çdkj dh Kkr jkf'k dh fuf'pr
ek=k ls dh tkrh gSA Kkr jkf'k dh bl fuf'pr ek=k dks ek=d dgrs gSaA çR;sd ekiu esa ,d Hkkx dksbZ
la[;k gksrh gSA nwljk Hkkx mldk ek=d gksrk gSA eku yhft, fdlh est dh yackbZ 2 ehVj gSA blesa 2
mldk la[;kRed eku gS vkSj ehVj yackbZ dk ek=d gSA blh çdkj ;fn fdlh Nk= dk æO;eku 35
fdyksxzke gks rks 35 mldk la[;kRed eku gS rFkk fdyksxzke æO;eku dk ek=d gSA
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  fØ;kdyki (Activity) &1

   uhps nh xbZ lkj.kh eas la[;kRed eku vkSj ek=d fyf[k,&

lkj.kh (Table) 6-1

 Ø- (S.No.) HkkSfrd jkf'k (Physical measure) eki (Measurement) la[;kRed eku (Numerical value)  ek=d (Unit)

1-        yEckbZ             4 ehVj               &&&&&&&&     &&&&&

2-        æO;eku             50 fdyksxzke          &&&&&&&&     &&&&&

3-        le;             5 feuV              &&&&&&&&     &&&&&

4-         rki            100 dsfYou            &&&&&&&&     &&&&&

fdlh Hkh jkf'k ds ekiu esa la[;kRed eku vkSj ek=d dk mYys[k djuk vko';d gksrk gSA

6-3 ekud ek=dksa dh vko';drk (The need for units of measurement)

ek=d ds :Ik esa fofHké oLrqvksa dk mi;ksx fd;k tk ldrk gSA çkphu dky esa yksx yEckbZ ds ekiu
ds fy, vius ’kjhj ds fofHké vaxksa tSls dne] ckfy'r ¼fcÙkk½] Hkqtk dh yEckbZ] pkj v¡xqfy;ksa dh pkSM+kbZ
vkfn dks ek=d ds :i esa mi;ksx esa ykrs FksA fdUrq fofHké O;fDr;ksa ds ’kjhj ds vaxksa dh yEckbZ
vyx&vyx gks ldrh gSA vr% bUgsa ek=d ds :i esa ç;qDr djuk mfpr ugha gSA

fØ;kdyki (Activity) &2
vki viuh d{kk ds dejs dh yEckbZ dne ls ekidj dkWih esa uksV dhft,A vc vki vius fe=ksa dks

Hkh d{kk ds dejs dh yEckbZ ekius ds fy, dfg, rFkk muds }kjk çkIr ekiksa dks Hkh dkWih esa uksV dhft,A

lkj.kh (Table) 6-2

Ø -     Nk= dk uke d{kk d s dej s dh yEckb Z
 (S. No.) ¼dneksa dh la[;k½

1- &&&&&&&&&&&&  &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

2- &&&&&&&&&&&&  &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

D;k lHkh eki leku gSa \ ;fn ugha rks D;ksa \ vkids vkSj vkids fe=ksa ds dneksa dh yEckbZ fHké&fHké
gks ldrh gSA vr% d{kk ds dejs dh yEckbZ fHké&fHké çkIr gksrh gSA ekuo&'kjhj ds vaxksa dk mi;ksx ek=d
ds :Ik esa fd;k tkuk mi;qDr ugha gSA blh çdkj nwèk dk vk;ru ekius esa dVksjh ;k fxykl dk mi;ksx
ek=d ds :i esa ugha fd;k tk ldrkA

lekurk ds fy, eki ds leku ek=d dk gksuk vko';d gSA ;gh dkj.k gS fd cktkj esa [kjhnus vkSj
cspus ds fy, leku ek=dksa dk mi;ksx fd;k tkrk gSA ftl ek=d dks fdlh lewg ds yksx eki ds fy, ekud
ds :i esa Lohdkj dj ysrs gaS ogh ekud ml lewg ds yksxksa dk ek=d gks tkrk gSA ekud ek=d dk ,d fuf'pr
ifjek.k gksrk gS tks dHkh Hkh] dgha Hkh] vkSj fdlh ds Hkh }kjk ekius ij leku jgrk gSA

 buds mÙkj nhft, (Answer these)

1- ckfy'r dh yEckbZ dks yEckbZ dk ekud ek=d D;kas ugha ekuk tk ldrk \
2- nSfud thou esa ç;qDr fd, tkus okys fdUgha rhu ekiksa ds mnkgj.k nhft,A

(Name of the student)
(Length of the classroom)
(number of steps)
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3- pkoy csprs le; nqdkunkj fdl jkf'k dks ekirk gS \

4- fdlh jkf’k dk ekiu djus ds fy, fdu nks ckrksa dk mYys[k djuk vko';d gS \

iSekus dh dgkuh & fdruh u;h fdruh iqjkuh   (Story of the scale – How new, how old)

vkt ls dbZ lkS lky igys yksx vius fcRrs] dne vkSj iats ls gh yEckbZ;k¡ ukirs Fks] fdUrq

ijs’kkuh dh ckr ;g Fkh fd yksxksa ds fcRrs] dne vkSj iats mudh 'kkjhfjd yEckbZ ds vuqlkj

vyx&vyx FksA vr% yksxksa us ,d fuf’pr nwjh dk iSekuk cuk fy;k vkSj bls NksVs&NksVs cjkcj

fgLlksa esa ckaV fy;kA  vc yksx blls yEckbZ vkSj nwfj;k¡ ukius yxsA ;g iSekus dk ljy] laf{kIr

vkSj izkjafHkd Lo:i FkkA yksxkssa us /kkrq vkSj ydM+h ds ,d fuf’pr yEckbZ ds iSekus cuk fy,A

fQj Hkh ckr cuh ughaA dqN LFkkuksa ij yksxksa us jktk dh ukd ls mlds gkFk ds chp dh vaxqyh

ds Nksj rd dh yEckbZ dks ,d xt ekukA ,d xt ds rhu NksVs Hkkx dj gj Hkkx dks ,d QqV

ekukA gj ,d QqV ds ckjg Hkkx fd, rFkk gj Hkkx dh bap dgkA bap ds vkSj NksVs fgLls fd,

x,A yEch nwfj;ksa dks ukius ds fy, nks lkS chl xt dks ,d QykZax vkSj vkB QykZax dk ,d

ehy cuk;k A bl rjg vyx&vyx iSekus cu x,A lc dqN Bhd pyus yxkA ijs’kkuh rc

vk;h tc fofHkUu ns’kksa us vkil esa O;kikj 'kq: fd;kA iSekus vyx&vyx gksus ds dkj.k ns’kksa

ds chp O;kikj djus esa dkQh vlqfo/kk gksrh Fkh vkSj >xM+s dh vk’kadk Hkh ges’kk cuh jgrh FkhA

vr% Qzkal uked ns’k vkxs vk;kA Qzkal us r; fd;k fd fo’ks"k /kkrq dh ,d NM+ dh fuf’pr

yEckbZ dks ,d ehVj ekuk tk,xkA vc bl ehVj ds lkS cjkcj fgLls fd, x, vkSj bUgsa

lsUVhehVj dgk x;kA ,d lsUVhehVj dks 10 cjkcj Hkkxksa esa ckaVdj bUgsa feyhehVj dgk x;k

vkSj bl rjg iSekus dks LFkk;h :i izkIr gqvkA oSls rks vHkh Hkh vyx&vyx txgksa ij ukius

dh vU; bdkbZ;k¡ izpfyr gSa ij ehVj dks ekud varjkZ"Vªh; bdkbZ ekuk tkrk gSA

yEckbZ] nzO;eku ,oa le; dks ekius ds fy, ;s i)fr;k¡ izpfyr gSa&

ek=dksa dh i)fr;k¡ (Systems of measurement) &
• CGS i)fr& bl i)fr esa yEckbZ dk ek=d lsaVhehVj] nzO;eku dk ek=d xzke ,oa le;
dk ek=d lsd.M gSA
• FPS i)fr& bl i)fr esa yEckbZ dk ek=d QqV] nzO;eku dk ek=d ikm.M ,oa le; dk
ek=d lsd.M gSA
• MKS i)fr& bl i)fr esa yEckbZ dk ek=d ehVj] nzO;eku dk ek=d fdyksxzke ,oa le;
dk ek=d lsd.M gSA

6-4 ek=dkas dh vUrjkZ"Vªh; i)fr (International System of units (SI))

lekurk ds fy;s fo'o ds lHkh oSKkfud fofHké jkf'k;ksa dks ekius ds fy;s ,d
loZekU; ekud ek=d i)fr ds mi;ksx ij lger gq, gaSA bl loZekU; i)fr dks
vUrjkZ"Vªh; ek=d i)fr dgk tkrk gSA bldk vaxzsth uke International System of

Units gSA la{ksi esa bls SI i)fr dgk tkrk gSA bl i)fr esa fofHké HkkSfrd jkf'k;ksa dks

ekius ds fy;s fuEufyf[kr ekud ek=dksa dks LohÑr fd;k x;k gS%&



foKku ,oe~ izkS|ksfxdh & 6 58

      lkj.kh (Table) 6-3

 Ø- (S. No.)   jkf'k (Measure)      ek=d (Unit) lad sr  (Sign)

1- yEckbZ ehVj m

2- æO;eku fdyksxzke kg

3- le; lsdUM s

4- rki dsfYou K

Rkki dk O;ogkfjd ek=d fMxzh lsfYl;l (0C) gSA

6-5 vUrjkZ"Vªh; ek=dksa rFkk muds ladsrksa dks fy[kus dh çpfyr ifjikVh
1- jkf'k;ksa ds ek=dkas ds ladsrksa dks vaxzsth ds NksVs v{kjksa esa fy[kk tkrk gSA tSls & ehVj dk ladsr m,

fdyksxzke dk ladsr kg rFkk lsd.M dk ladsr s gSA

2- oSKkfud ds uke ij j[ks x;s ek=dksa ds ladsr vaxzsth ds cMs+ v{kjksa eas fy[ks tkrs gSaA mnkgj.k
ds fy;s dsfYou dk ladsr K, fMxzh lsfYl;l dk ladsr 0C gSA

3- ek=dksa ds ladsrksa ds i'pkr~ dksbZ fojke fcUnq ugha yxk;k tkrk gS mnkgj.k ds fy;s ehVj dk
ladsr m gS] m. ughaA ysfdu ;fn dksbZ ladsr okD; ds vUr esa vkrk gS rks fojke fcUnq yxk;k
tkrk gSA

4- ek=dksa ds ladsr ges'kk ,d opu eas gh fy[ks tkrs gaS cgqopu esa ughaA mnkgj.k ds fy;s ;fn
fdlh oLrq dh yEckbZ 10 ehVj gS rks mls ge 10 m fy[ksaxs] 10 ms ughaA

5- vaxzsth Hkk"kk esa fy[krs le; fdlh Hkh ek=d dks lnSo NksVs v{kjksa eas gh fy[kk tkrk gS mnkgj.k
ds fy;s kelvin ¼dsfYou½ metre ¼ehVj½] celcius ¼lsfYl;l½ vkfn A

6-6 ek=dksa ds viorZd rFkk xq.kt (Division and Multiplication of Units)

ge tkurs gaS fd yEckbZ dk ek=d ehVj gSA [ksy ds eSnku dh yEckbZ vkSj pkSM+kbZ ehVj esa ekih tkrh
gSA blh rjg fdlh Hkou dh Å¡pkbZ Hkh ehVj esa ekih tk ldrh gSA eku yhft, fd vkidks viuh fdrkc
dh yEckbZ ekiuh gSA fdrkc dh yEckbZ ,d ehVj ls cgqr de gksrh gSA ,slh yEckb;ksa dks NksVs ek=dksa esa
fy[kuk vfèkd lqfoèkktud gksrk gSA ekud ek=d ls NksVs ek=d dks ml ek=d dk viorZd dgrs gSaA
lsUVhehVj ehVj dk viorZd gSA

1 ehVj ¼m½ ¾ 100 lseh ¼cm½

1 ehVj ¼m½ ¾ 10 MslhehVj ¼dm½

1 MslhehVj ¼dm½ ¾ 10 lseh ¼cm½

1 lseh ¼cm½ ¾ 10 feeh ¼mm½

vc eku yhft, fd vkidks nks ’kgjksa ds chp dh nwjh ekiuh gSA bruh yach nwjh dks ehVj esa ekiuk
vlqfoèkktud gksxkA blds fy;s ehVj ls cM+k ek=d lqfoèkktud jgsxkA ekud ek=d ls cM+s ek=d dks
ml ek=d dk xq.kt dgrs gSaA

1 fdyksehVj ¼km½ ¾ 1000 ehVj ¼m½

fdyksehVj] ehVj dk xq.kt gSA
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blh çdkj æO;eku dks xzke ¼g½ rFkk feyhxzke ¼mg½ esa ekik tkrk gSA ;s fdyksxzke ds viorZd gSaA

1 fdyksxzke ¼kg½ ¾ 1000 xzke ¼g½

1 xzke ¼g½ ¾ 1000 feyhxzke ¼mg½

vfèkd æO;eku okyh oLrqvksa tSls ydM+h] dks;yk vkfn ds æO;eku dks fdyks xzke ds xq.kt tSls
fDoaVy] Vu vkfn esa ekik tkrk gSA

1 fDoaVy ¾ 100 fdyksxzke

1 Vu ¾ 10 fDoaVy ¾ 1000 fdyksxzke

yEckbZ] æO;eku vkSj le; ds ek=dksa ds xq.kt rFkk viorZd

yEckbZ (Length)

10 feyhehVj ¼mm½ ¾ 1 lsUVhehVj ¼cm½

10 lsUVhehVj ¼cm½ ¾ 1 MslhehVj ¼dm½

10 MslhehVj ¼dm½ ¾ 1 ehVj ¼m½

1000 ehVj ¼m½ ¾ 1 fdyksehVj ¼km½

æO;eku (Weight)

1000 feyhxzke ¼mg½ ¾ 1 xzke ¼g½

1000 xzke ¼g½ ¾ 1 fdyksxzke ¼kg½

100 fdyksxzke ¼kg½ ¾ 1 fDoaVy

10 fDoaVy ¾ 1000 fdyksxzke

¾ 1 ehfVªd Vu

le; (Time)

60 lsdaM ¼s½ ¾ 1 feuV ¼min½

60 feuV ¼min½ ¾ 1 ?kaVk ¼h½

24 ?kaVs ¼h½ ¾ 1 fnu

365 fnu ¾ 1 o"kZ

10 o"kZ ¾ 1 n'kd] n'kkCnh

10 n'kkCnh ¾ 100 o"kZ

¾ 1 ’krkCnh] ’krd

  buds mÙkj nhft, (Answer these) &

1- yEckbZ dk SI ek=d crkb,A
2- le; dk SI ek=d crkb,A
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3- fdyksxzke fdl jkf'k dk SI ek=d gS \

4- ,d fDoaVy esa fdrus fdyksxzke gksrs gSa \

5- ,d fnu esa fdrus ?kaVs gksrs gSa \

6- ,d ?kaVs esa fdrus lsd.M gksrs gSa \

7- jk;iqj vkSj fcykliqj ds chp dh nwjh O;Dr djus ds fy, vki yEckbZ ds fdl ek=d dk
mi;ksx djsaxs \

8- nks :i;s ds ,d flDds dh eksVkbZ n'kkZus ds fy, vki yEckbZ ds fdl ek=d dk mi;ksx djsaxs\

6 - 7 yEckbZ dk ekiu (Measurement of length)

nSfud thou esa yEckbZ ds ekiu gsrq fofHké ;qfDr;ksa tSls ekid Qhrk ¼Vsi½] ehVj NM+] ehVj Ldsy
¼iSekuk½ vkfn dk mi;ksx fd;k tkrk gSA fdlh oLrq dh yEckbZ ekius ds fy, mfpr ;qfDr dk p;u fd;k
tkuk pkfg,A tSls fdlh o`{k ds rus dk ?ksjk ;k Nkrh dh eki ds fy, Qhrk vfèkd mi;qDr gksxk] ehVj
Ldsy ughaA isafly dh yEckbZ ekius ds fy, ehVj Ldsy ;k T;kfefr ckWDl dk Ldsy mi;qDr gksxkA T;kfefr
ckWDl ds Ldsy dh yEckbZ 15 lseh gksrh gSA bldk 1 lseh 10 cjkcj Hkkxksa esa c¡Vk gksrk gSA bl çdkj çR;sd
Hkkx 1@10 lseh ¾ 0-1 lseh ;k 1 feeh ds cjkcj gksrk gSA ;gh de ls de yEckbZ gS ftls Ldsy dh lgk;rk
ls ekik tk ldrk gSA bl U;wure eki dks Ldsy dk vYirekad dgrs gSaA çR;sd ekid ;a= dks mi;ksx
esa ykrs le; loZçFke mldk vYirekad Kkr dj ysuk vko';d gksrk gSA

fdlh js[kk dh yEckbZ ekirs le; Ldsy dks js[kk ds lkFk lVkdj bl çdkj j[krs gSa fd Ldsy dk
dksbZ fpUg js[kk ds ,d fljs ij gksA js[kk ds nwljs fljs dk ikB Ldsy ij uksV fd;k tkrk gSA bu nksuksa fljksa
ds ikB~;kadksa dk varj ml js[kk dh yEckbZ ds cjkcj gksrk gSA fp= 6-3 esa js[kk AB dk ,d fljk 1-1 lseh
ij rFkk nwljk fljk 4 lseh ij gSA vr% js[kk AB dh yEckbZ 4-0 & 1-1 ¾ 2-9 lseh gksxhA

fp= 6-3 Ldsy dh lgk;rk ls js[kk dh yEckbZ ekiuk (Measuring the length of a line using a scale)

yEckbZ dks ekirs le; fuEu lkoèkkfu;k¡ cjruh pkfg, %&

1- Ldsy dks oLrq ls lVkdj mldh yEckbZ ds lekukUrj j[kuk pkfg,A ¼fp=&6-4 v½

   ¼v½ lgh                   ¼c½ xyr
fp= 6-4 yEckbZ ekius ds fy, Ldsy dh mi;qDr fLFkfr (The correct position of the scale while measuring a length)

2- dHkh&dHkh Ldsy ds fljs VwVs gq, gks ldrs gSaA blds vykok Ldsy ds ckj&ckj mi;ksx ls mlds
fljs f?kl ;k VwV tkrs gSaA dHkh&dHkh Ldsy dk ’kwU; fpUg lkQ&lkQ fn[kkbZ ugha nsrkA ,slh
fLFkfr esa fdlh vU; lqfoèkktud fpUg dk mi;ksx djuk pkfg,A oLrq ds ,d fljs dks 1-0 lseh
ij j[kk tk ldrk gSA ,slh fLFkfr esa oLrq dh yEckbZ Kkr djus ds fy, oLrq ds nwljs fljs ds
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ikB~;kad esa ls igys fljs ds ikB~;kad dks ?kVkuk gksxkA tSls fp= 6-5 esa igys fljs dk ikB~;kad
1-0 lseh rFkk nwljs fljs dk ikB~;kad 5-5 lseh gSA rc oLrq dh yEckbZ 5-5&1-0 ¾ 4-5 lseh gksxhA

fp= 6-5 tc iSekus dk fljk VwVk gks rc mldk mi;qDr LFkkiu  (The correct position to use when the scale is broken)

3- lgh uki ds fy, vk¡[k dh fLFkfr iSekus ¼Ldsy½ ds ftl fpUg dk ikB~;kad ysuk gS] mlds
yEcor~ gksuh pkfg,A fp= 6-6 esa fLFkfr B vk¡[k dh lgh fLFkfr gSA A vkSj C lgh fLFkfr ugha
gSA

fp= 6-6 Ldsy ij ikB~;kad dks i<+us ds fy, vk¡[k dh mi;qDr fLFkfr
(The correct position of the eyes to read the value on the scale)

fØ;kdyki (Activity)&3

vkb, ,d èkkxs dh lgk;rk ls oØ js[kk AB dh yEckbZ ekisa ¼fp= 6-7½A blds fy, èkkxs ds ,d fljs
ij ,d xk¡B yxkb;sA bl xk¡B dks oØ js[kk ds ,d fljs ij j[kdj mls ck,¡ gkFk ds v¡xwBs ls nck nhft,A
vc èkkxs dks [khapdj mlds NksVs ls Hkkx dks js[kk ij jf[k, rFkk mls nk,¡ gkFk ds v¡xwBs ls nckb,A blds
ckn ck,¡ gkFk ds v¡xwBs dks gVkdj mls bl çdkj vkxs c<+kb, fd og nk,¡ gkFk ds v¡xwBs dk LFkku ys ysA
iqu% èkkxs ds NksVs Hkkx dks oØ js[kk ds vkxs ds fgLls ij jf[k,A bl çdkj vkxs oØ js[kk ds nwljs fljs
B ij èkkxs dks igq¡pk nhft,A èkkxs ds ml Hkkx ij fu'kku yxkb, tgk¡ ij ;g fljs B dks Nwrk gSA vc
èkkxs dh xk¡B vkSj fu'kku ds chp dh nwjh dks ehVj Ldsy dh lgk;rk ls eki yhft,A ;gh ml oØ js[kk AB

dh yEckbZ gksxhA

fp= 6-7 (Figure 6.7)

èkkxk

A xyr
B lgh

C xyr
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buds mÙkj nhft, (Answer these) %&

1- fdlh O;fDr dh dej dh eki ds fy, dkSu lh ekid ;qfDr mi;qDr gksxh \

2- ehVj Ldsy dh lgk;rk ls yEckbZ ekirs le; nks lkoèkkfu;k¡ crkb,A

3- Ldsy dk ,d fljk VwVk gqvk gSA VwVs gq, fljs ij fpUg 1-4 cm ls çkjEHk gks jgk gSA viuh
isafly dh yEckbZ ekius ds fy, bl Ldsy dk mi;ksx vki fdl çdkj djsaxs \

4- èkkxs dh lgk;rk ls vki fdlh o`Ùk dh ifjfèk ¼?ksjk½ dh yEckbZ fdl çdkj Kkr djsaxs \

6 - 8 vk;ru dk ekiu (Measurement of Volume)

ge viuh d{kk esa dqlhZ] Vscy] fdrkcsa vkfn ns[krs gSaA bu lHkh oLrqvksa esa yEckbZ
,oa pkSM+kbZ ds vykok xgjkbZ ;k Å¡pkbZ ;k eksVkbZ Hkh gksrh gSA ;s lHkh vkÑfr;k¡ fuf'pr
LFkku ?ksjrh gSaA dksbZ oLrq ftruk LFkku ?ksjrh gS og mldk vk;ru dgykrk gSA vk;ru
dk SI ek=d ?kuehVj ;k ehVj3 gksrk gSA

æoksa dk vk;ru (Volume of liquids)

ikuh] nwèk] rsy] Mhty] isVªksy] feV~Vh dk rsy tSls æoksa dh eki muds vk;ru }kjk dh tkrh gSA æoksa
ds vk;ru dks yhVj ¼ L ½ esa ekik tkrk gSA yhVj dk viorZd feyhyhVj ¼mL½ gSA

1 L = 1000 mL

1 mL = 1 cm3

fp= 6-8 æoksa ds vk;ru ekid midj.k

fdlh crZu dks iwjh rjg ls Hkjus ds fy, æo ds ftrus vk;ru dh vko';drk gksrh gS mls ml crZu
dh èkkfjrk dgrs gSaA okLro esa fdlh crZu dh èkkfjrk mldk vkarfjd vk;ru gksrh gSA æoksa ds vk;ru dks
ekius ds fy, fofHké çdkj ds crZuksa vFkok midj.kksa dk mi;ksx fd;k tkrk gS ¼fp= 6-8½A

fp= 6-8 v vkSj c esa çnf'kZr midj.k nwèk] feV~Vh dk rsy] rsy vkfn ds ekiu esa ç;qDr fd;s tkrs
gSaA fp= 6-8 l esa ekid flfy.Mj çnf'kZr fd;k x;k gSA ftldk mi;ksx ç;ksx'kkyk esa æoksa ds vk;ru
ekiu esa fd;k tkrk gSA fp= 6-8 n esa ,d ekid di çnf'kZr fd;k x;k gS ftldk mi;ksx MkWDVj vFkok
vkS"kfèk fuekZrk nokb;ksa dk vk;ru ekius esa djrs gSaA bu leLr midj.kksa esa vk;ru ds fpUg yxs gksrs gSaA
vr% bu midj.kksa ds }kjk lhèks æo dk vk;ru ekik tk ldrk gSA

¼v½               ¼c½                     ¼l½        ¼n½
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   ¼v½       ¼c½
fp= 6-9 ekid flfy.Mj

fp= 6-10 ekid flfy.Mj esa ikB~;kad dks i<+us ds fy, vk¡[k dh mi;qDr fLFkfr

¼v½ ikuh ¼c½ ikjk

ekid flfy.Mj dh lgk;rk ls æo dk vk;ru Kkr djuk
(Measurement of  the volume of liquids using  ameasuring cylinder)

 fØ;kdyki&4

ekid flfy.Mj dh lgk;rk ls fdlh æo dk vk;ru vklkuh iwoZd
Kkr fd;k tk ldrk gSA bldh ckgjh lrg ij feyhyhVj ds fpUg cus gksrs
gSaA loZçFke flfy.Mj ds lcls NksVs Hkkx }kjk n'kkZ, tkus okys vk;ru dks Kkr
dhft,A ekid flfy.Mj v esa 10 mL vkSj 20 mL ds eè; 2 NksVs Hkkx gSaA vr%
,d Hkkx dk eku 5 mL gksxk ¼fp= 6-9 v½A  flfy.Mj c esa 10 mL vkSj 20
mL ds eè; 5 Hkkx gSaA vr% ,d NksVs Hkkx dk eku 2 mL gksxk ¼fp= 6-9 c½A

ekid flfy.Mj dks fdlh likV lrg tSls est ij jf[k, rFkk mlesa dqN
ty Hkfj,A vki ik,axs fd ty dh lrg dqN xksykbZ fy, gq, gksrh gSA ty dh
fLFkfr esa ;g uhps nch gqbZ gksrh gS ¼fp= 6-10 v½A ikB~;kad ysrs le; vk¡[k dks
æo lrg ds fupys fljs dh lhèk esa jf[k, rFkk ikB~;kad dks if<+,A ;gh ekid
flfy.Mj esa Hkjs ty dk vk;ru gksxkA

ikjs dk vk;ru Kkr djus ds fy, mls ekid flfy.Mj esa Mkysa rks mldh lrg mHkjh gqbZ gksrh gS
¼fp= 6-10 c½A ,slh fLFkfr esa æo dh Åijh lrg dh lhèk esa vk¡[k dks j[kdj ikB~;kad ysrs gSaA

 fØ;kdyki&5

vkb,] ,d yhVj vk;ru fdruk gksrk gS bldk irk yxk,aA viuh ç;ksx'kkyk esa ,d ,slk ?kukdkj
crZu yhft, ftldh çR;sd Hkqtk dh yEckbZ 10 lseh gksA fdlh nwèk cspus okys ls vkèks yhVj ¼500 feyh½
dk ,d ekid crZu yhft,A bl ekid crZu ls ekidj ?kukdkj crZu dks ty ls iwjk Hkfj,A vki ns[ksaxs
fd ?kukdkj crZu dks iwjk Hkjus ds fy, ekid dks nks ckj ty ls iwjk Hkjdj Mkyuk iM+rk gSA bl çdkj
bl ?kukdkj crZu esa ,d yhVj ty lek ldrk gSA

(Water)  (Mercury)

(Measuring cylinder)
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fp= 6-11 yhVj vkSj ?ku lseh esa lacaèk  (Relationship between litre and cubic centimetre)

,d yhVj ds crZu dk vk;ru ¾ 10cm x 10cm x 10 cm

1 L    = 1000 cm3

1000 mL = 1000 cm3

1 mL     = 1 cm3

fu;fer vkÑfr okyh Bksl oLrqvksa dk vk;ru vk;rkdkj oLrqvksa ¼?kukHk½ ¼fp= 6-12 v½ tSls &
ekfpl dh fMfc;k rFkk iqLrd dk vk;ru fuEu lw= }kjk Kkr fd;k tk ldrk gSA

   v c
fp= 6-12 ?kukHk vkSj ?ku  (Cuboid and Cube)

?kukHk dk vk;ru ¾ yEckbZ x pkSM+kbZ x Å¡pkbZ
;fn fdlh ?kukHk dh yEckbZ] pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ cjkcj gks rks mls ?ku dgrs gSa ¼fp= 6-12 c½A
?ku dk vk;ru ¾ yEckbZ x yEckbZ x yEckbZ ¾ yEckbZ

3

       fØ;kdyki&6

uhps nh xbZ oLrqvksa ds vk;ru Kkr dhft, rFkk muds eki lkj.kh esa fyf[k,%&

     lkj.kh 6-4 ?kukHkksa ds vk;ru dh x.kuk

Ø-      oLrq         yEckbZ ¼a a½ lseh    pkSM+kbZ ¼b½ lseh    Å¡pkbZ ¼c½ lseh    vk;ru ¼axbxc½ lseh3

1-   foKku dh         &&&&          &&&&        &&&&        &&&&
  ikB~;iqLrd

2-   T;kfefr ckWDl      &&&&         &&&&         &&&&        &&&&
3-   baZaV          &&&&         &&&&         &&&&        &&&&
4-   ekfpl dh          &&&&         &&&&         &&&&        &&&&

  fMfc;k

yEckbZ pkSM
+kbZ

Å¡pkbZ

1 lseh 1 l
seh

1 lseh

(S.No.) (Object)  (Length (a) cm)  (Breadth (b) cm)  (Height (c) cm)  (Volume (a×b×c)cm3)
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vfu;fer vkÑfr okyh Bksl oLrqvks a dk vk;ru (Measuring volumes of irregularly

shaped objects)

      fØ;kdyki&7

,d ekid flfy.Mj ysaA blesa ikuh Hkjdj ikuh dk ry uksV djsa ¼fp= 6-13 v½A vc ,d vfu;fer vkÑfr
okyh Bksl oLrq ¼iRFkj ds VqdM+s½ dks èkkxs ls ck¡èkdj lkoèkkuhiwoZd ikuh ls Hkjsa ekid flfy.Mj esa Mqcks,¡A
vki D;k ns[krs gSa \ ikuh dk ry dqN Åij mB tkrk gSA Åij mBs ikuh ds ry dks uksV djsaA ikuh ds
nksuksa ryksa dk varj iRFkj ds vk;ru ds cjkcj gksxk ¼fp= 6-13 c½A

                     ¼v½   ¼c½
fp= 6-13 vfu;fer vkÑfr okys Bksl dk vk;ru  (Measuring the volume of irregular shaped objects)

       buds mÙkj nhft, (Answer these) %&
1- fdlh oLrq ds vk;ru ls vki D;k le>rs gSa \
2- vk;ru dk SI ek=d crkb, \
3- æoksa ds vk;ru dks n'kkZus ds fy, fdl ek=d dk mi;ksx djrs gSa \
4- ,d yhVj esa fdrus ?ku lseh gksrs gSa \
5- ç;ksx'kkyk esa æo dk vk;ru ekius ds fy, mi;ksx fd, tkus okys fdlh

midj.k dk uke crkb, \

6 - 9 æO;eku dk ekiu (Measurement of Mass)

geus vuqHko fd;k gS fd nks eqV~Bh jsr] ,d eqV~Bh jsr ls Hkkjh yxrh gSA ,slk
blfy, gksrk gS D;ksafd nks eqV~Bh jsr esa inkFkZ dh ek=k ,d eqV~Bh jsr
ls vfèkd gSA tks oLrq,a Hkkjh gksrh gaS mudk æO;eku vfèkd gksrk gS
D;ksafd muesa inkFkZ dh ek=k vfèkd gksrh gSA bl rjg æO;eku fdlh
oLrq esa inkFkZ dh ek=k dh eki gSA

fdlh oLrq dk æO;eku ekius ds fy, bldh rqyuk ,d ekud
æO;eku ls djrs gSaA æO;eku dk SI ek=d fdyksxzke gSA æO;eku
ekius ds fy, lkekU;r% naM&rqyk dk mi;ksx djrs gSa ¼fp= 6-14½A

blesa èkkrq dk ,d n.M gksrk gSA ;g Bhd eè; fcUnq esa fdlh
Vsd ij fVdk gksrk gSA ;g n.M Vsd ij Lora=rkiwoZd fgy&Mqy
ldrk gSA eè; fcUnq ls leku nwjh ij nks iyM+s j[ks gksrs gSaA nksuksa
iyM+ksa esa ls ,d ij ml oLrq dks j[kk tkrk gS ftls rkSyuk gS rFkk
nwljs iyM+s ij ckVksa dks j[krs gSaA

fp= 6-14 ,d lkèkkj.k n.M&rqyk
     (Beam balance)
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æO;eku dk ekiu (Accuracy in mass measurement)

geus ns[kk gS fd fdjkuk nqdkunkj lkèkkj.k n.Mrqyk dk mi;ksx djrs gSaA D;k lkèkkj.k n.Mrqyk
lqukj ;k vkS"kfèk fuekZrk ds fy, mi;qDr gksxh \ dnkfi ugha] D;ksafd lkèkkj.k n.Mrqyk dh lgk;rk ls
æO;eku dk ekiu ;FkkFkZrkiwoZd ugha fd;k tk ldrkA æO;eku dks vfèkd ;FkkFkZrkiwoZd ekius ds fy,
HkkSfrd rqyk ;k jklk;fud rqyk ¼fp= 6-15½ vfèkd mi;qDr gksrh gSA D;ksafd bu rqykvksa dh lgk;rk ls ,d

feyhxzke ds nlosa Hkkx dks Hkh ;FkkFkZrkiwoZd ekik tk ldrk gSA

fp= 6-15 HkkSfrd rqyk    fp= 6-16 bysDVªkWfud rqyk

çkS|ksfxdh ds fodkl ds lkFk gh ,slh bysDVªkWfud rqyk dk fuekZ.k gqvk gS ftuls 1 xzke ds nl yk[kosa
Hkkx dks Hkh ifj'kq)rkiwoZd ekik tk ldrk gS ¼fp=&6-16½A

6 - 10 le; dk ekiu (Measurement of time)

gekjs nSfud fØ;kdykiksa dks lqpk: :i ls pykus ds fy, le; dk fo'ks"k egRo gS mnkgj.k ds fy,
cl vFkok jsyxkM+h ls ;k=k djus ds fy, le; ij LVs'ku igq¡puk vko';d gSA blh çdkj gesa ’kkyk Hkh
le; ij igq¡puk gksrk gSA

le; dks ge ?kfM+;ksa dh lgk;rk ls ekirs gSa ysfdu ,d le; ,slk Hkh Fkk tc ?kfM+;k¡ ugha FkhaA le;
ds Kku ds fy, ml le; ds yksx mu ?kVukvksa dk mi;ksx djrs Fks tks fu;fer :i ls ?kfVr gksrh FkhaA
,slh gh ,d ?kVuk Fkh fnu vkSj jkr dk ?kfVr gksukA vktdy geus fnu dks vkSj NksVs varjkyksa esa ck¡V fy;k
gSA ;s varjky ?kaVs] feuV vkSj lsdaM gSaA

èkwi?kM+h (Sun dial)

çkphu dky esa le; ekius ds fy, èkwi?kM+h dk mi;ksx fd;k tkrk FkkA blesa ,d {kSfrt r[rk gksrk
FkkA bl r[rs ij èkkrq dh ,d frdksuh IysV mèokZèkj fn'kk esa yxh gksrh FkhA bl IysV dks mÙkj nf{k.k fn'kk
esa j[kk tkrk FkkA IysV dh Nk;k r[rs ij iM+rh FkhA fnu ds vyx&vyx le; ij Nk;k dk fljk r[rs
ij cus vyx&vyx dks.kksa dks Nwrk FkkA bl çdkj èkwi?kM+h ls le; dk Kku gksrk FkkA ,sfrgkfld ?kfM+;k¡
vkt Hkh fnYyh vkSj t;iqj ds tarj&earj esa ns[kh tk ldrh gSaA ;s tarj&earj t;iqj ds egkjkt t;flag
f}rh; us cuok, FksA bu ?kfM+;ksa }kjk n'kkZ;k x;k le; yxHkx lgh gksrk gS fdUrq lw;kZLr ds ckn bu èkwi?kfM+;ksa
dk mi;ksx ugha fd;k tk ldrk ¼fp= 6-17½A

(Physical balance) (Electronic balance)
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                         fp= 6-17 èkwi?kM+h

j sr?kM+h (Hour glass)

çkphu dky esa le; ekius dh vU; ;qfDr jsr?kM+h FkhA jsr?kM+h esa nks
crZu ,d nwljs ls ckjhd fNæ }kjk tqM+s gksrs gSa ¼fp= 6-18½A jsr ,d crZu
ls nwljs crZu esa tkrh gSA Åij ds crZu ds [kkyh gksus ij ,d fuf'pr le;
dk Kku gksrk gSA

yksyd ?kM+h (Pendulum Clock)

dqN vkèkqfud ?kfM+;ksa esa Hkh le; ekius ds fy, ,slh ?kVukvksa dk
mi;ksx djrs gSa tks ,d fuf'pr le; esa fu;fer :i ls ?kVrh gSaA bldk
lkekU; mnkgj.k yksyd ?kM+h gS ¼fp= 6-19½A

fojke ?kM+h (Stop clock)

dHkh&dHkh gesa vYi le; vUrjky dks ;FkkFkZrkiwoZd ekiuk gksrk gS
tSls 100 ehVj dh nkSM+ ;k rSjkdh çfr;ksfxrk esa yxus okyk le; vkfnA
,slh ?kVukvksa ds le; ekiu gsrq fojke ?kM+h ¼LVkWi okWp fp= &6-20½ dk
mi;ksx djrs gSaA fojke?kM+h dks bPNkuqlkj pkyw ;k can fd;k tk ldrk
gSA bu ?kfM+;ksa dk mi;ksx lkekU;r% ç;ksx'kkyk esa ;k nkSM+ çfr;ksfxrk
esa le; ekiu ds fy, fd;k tkrk gSA

fMftVy ?kM+h (Digital Clock)

vktdy cgqr lh ?kfM+;ksa esa ijEijkxr ?kaVs] feuV vFkok lsdaM
dh lqb;k¡ ugha gksrhaA ;s ?kfM+;k¡ fMftVy ?kfM+;k¡ ¼vadh; ?kfM+;k¡½
dgykrh gaS ¼fp= 6-21½ tks vadksa esa le; çnf'kZr djrh gaSA

fp= 6-19 yksyd ?kM+h

fp= 6-20 fojke ?kM+h

mRrj nf{k.k
(North) (South)

(Sun dial)
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  buds mÙkj nhft, (Answer these) %&
1- æO;eku fdls dgrs gSa \
2- NksVs æO;eku dks ifj'kq)rk ls ekius ds fy, fdl rqyk dk mi;ksx djrs gSa \
3- çkphu dky esa mi;ksx esa ykbZ tkus okyh nks ?kfM+;ksa ds uke fyf[k, \
4- ,sls nks LFkkuksa ds uke fyf[k,] tgk¡ ,sfrgkfld èkwi?kfM+;k¡ fo|eku gaS \
5- nkSM+ çfr;ksfxrkvksa esa le; ekius ds fy, fdl çdkj dh ?kM+h dk mi;ksx djrs gSa \
6- ,slh ?kM+h dk uke crkb, ftls bPNkuqlkj pkyw ;k can fd;k tk ldrk gSA

egkjktk lokbZ t;flag f}rh;  (MAHARAJA SAWAI JAISINGH II)

egkjktk t;flag f}rh; vius le; ds ,d egku Hkkjrh; [kxksy 'kkL=h] xf.krK rFkk
okLrqdyk ds fo'ks"kK FksA mudk tUe lu~ 1686 esa gqvk A ;qok t;flag dh #fp [kxksy'kkL=
esa Fkh A ,d ckj tc muls iwNk x;k fd ^^rkjs vkSj panzek ;gk¡ ls fdruh nwj gSa \** rc os bl
iz’u dk mRrj ugha ns ik, A bl iz’u ds mRrj dh [kkst us mUgsa vius le; dk ,d izfl)
[kxksyfon~ vkSj xf.krK cuk fn;k A mUgksaus fnYyh] t;iqj] cukjl vkSj mTtSu esa pkj
tUrj&eUrj ¼os/k’kkyk,¡½ cuokbZa A laLd`r esa tUrj&eUrj dk vFkZ gS midj.k vkSj lw= A
mudh os/k’kkykvksa esa os lHkh yksx vk ldrs Fks tks [kxksy foKku i<+uk pkgrs Fks A os pkgrs Fks
fd ;g foKku yksdfiz; gks tk, A

tUrj&eUrj ds rhu eq[; ;a=ksa &^^lezkV ;a=] jke;a= rFkk t;izdk’k** dh :ijs[kk
mUgksaus Lo;a rS;kj dh A lezkV ;a= ,d fo’kky /kwi ?kM+h gS blds }kjk le; ds vykok lw;Z dh
Å¡pkbZ Hkh ekih tkrh gS A jke;a= rkjksa dh Å¡pkbZ dks 'kq)rk ls ekirk gS] tcfd t;izdk’k dh

lgk;rk ls leLr [kxksyh; fiaMksa dh fLFkfr gj le; ekih tk ldrh gS A

6-11 rki dk ekiu (Measuring temperature)

fdlh BaMs fnu dk rkieku de gksrk gS vkSj xeZ fnu dk vfèkdA rki ’kCn ls
gekjk D;k rkRi;Z gS\ fdlh oLrq dh Å".krk dh eki vFkkZr~ og oLrq fdruh xeZ ;k BaMh
gS] dh eki gh ml oLrq dk rki dgykrh gSA cQZ dk rki mcyrs ikuh dh rqyuk esa dgha
de gksrk gSA rki dks ekius ds fy, rkiekih dk mi;ksx djrs gSaA O;ogkj esa rki dk
ekiu fMxzh lsfYl;l ¼0C ½ esa fd;k tkrk gSA

rki dk SI ek=d dsfYou ¼K½ gSa

lsfYl;l Ldsy vkSj dsfYou Ldsy ds rkiksa esa fuEu lacaèk gksrk gS %&

t 0C  = ( 273 + t ) K

mnkgj.k ds fy, 40 0C  = (273 $ 40) K = 313 K

100 0C = ( 273 + 100)K = 373 K

fp= 6-21 fMftVy ?kM+h (Digital watch )
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lkèkkj.k rkiekih (Ordinary Thermometer)

fp= 6-22 esa ,d lkèkkj.k rkiekih n'kkZ;k x;k gSA blesa eksVh nhokj okyh
fdUrq ,d leku ,oa cgqr ckjhd fNæokyh dk¡p dh ,d yEch uyh gksrh gSA bls
ds'kuyh dgrs gSaA bl uyh ds ,d fljs ij ,d cYc gksrk gSA uyh dk nwljk
fljk can jgrk gSA rkiekih ds cYc esa ikjk Hkjk gksrk gSA ds'kuyh dh ckgjh lrg
ij 0C ds fpUg cus gksrs gSaA

rki c<+us ij rkiekih ds cYc esa Hkjk ikjk QSyrk gS vkSj ,d pednkj
js[kk ¼èkkjh½ cukrk gSA tSls&tSls rki c<+rk tkrk gS bl js[kk dh yEckbZ c<+rh
tkrh gSA rki de gksus ij ikjk fldqM+rk gSA vr% bl pednkj js[kk dh
yEckbZ ?kVus yxrh gSA bl çdkj ikjs dh pednkj js[kk dh yEckbZ dk c<+uk
;k de gksuk rki ds c<+us ;k ?kVus dk lwpd gSA

Toj rkiekih (Clinical thermometer)

bl rkiekih dks MkWDVjh rkiekih Hkh dgk tkrk gSA bldk mi;ksx
ekuo ’kjhj dk rki ekius ds fy, fd;k tkrk gSA bl rkiekih dh cukoV Hkh
lkèkkj.k rkiekih ds leku  gksrh gSA varj dsoy bruk gksrk gS fd bldh
ckjhd uyh ¼ds'kuyh½ cYc ds ikl ladjh rFkk ?kqekonkj gksrh gSA blls ykHk
;g gksrk gS fd rki c<+us ls ikjk uyh esa p<+ rks tkrk gS fdUrq rki ds de
gksus ij iqu% vklkuh ls cYc esa okil ugha vk ikrkA vr% rkiekih dks ejht
ds ’kjhj ls vyx djds ikB~;kad ysus esa vklkuh gksrh gSA

MkWDVjh rkiekih dks nksckjk mi;ksx esa ykus ds igys mls >Vdk nsdj Åij p<+s ikjs dks cYc eas mrkj
ysuk pkfg,A

fp= 6-22 lk/kkj.k rkiekih
(Ordinary thermometer)

fp= 6-23 Toj rkiekih fp= 6-24 U;wure&mPpre rkiekih
(Minimum-Maximum thermometer)(Clinical thermometer)
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LoLFk ekuo 'kjhj dk rki 370C vFkok 98-60F gksrk gSA vr% Toj rkiekih esa 350C ls 420C rd ds
fpUg vafdr gksrs gSaA

U;wure&mPpre rkiekih (Maximum-Minimum Thermometer)

fp= 6-24 esa ,d U;wure&mPpre rkiekih n'kkZ;k x;k gS ftldh lgk;rk ls fdlh le; varjky
esa fdlh LFkku ds U;wure vkSj vfèkdre rki dks Kkr fd;k tk ldrk gSA

 fØ;kdyki&8

vkb,] Toj rkiekih dh lgk;rk ls vius ’kjhj dk rki ekisaA blds fy, Toj rkiekih yhft,A
è;kuiwoZd nsf[k, fd ikjk 350C ds uhps gS ;k ughaA ;fn ,slk ugha gS rks lkoèkkuhiwoZd rkiekih dks nks&rhu
ckj >Vdk nsdj ikjk dks 350C ds uhps vFkok cYc esa ys vkb;sA vc rkiekih ds cYc dks thHk ds uhps
lkoèkkuhiwoZd nckb,A yxHkx ,d feuV ds ckn rkiekih dks ckgj fudkydj mldk ikB~;kad uksV dhft,A
;gh vkids ’kjhj dk rki gksxkA

 buds mÙkj nhft, (Answer these) %&
1- rki fdls dgrs gSa \ bldk çpfyr ek=d D;k gS \
2- rki dk SI ek=d crkb,A
3- rkiekih esa fdl æo dk mi;ksx fd;k tkrk gS \
4- MkWDVjh rkiekih dk mi;ksx crkb,A
5- LoLFk euq"; ds ’kjhj dk rki fdruk gksrk gS \
6- lkèkkj.k rkiekih] MkWDVjh rkiekih ls fdl çdkj fHké gS \

 6-12 ekiu esa Hkkjr ljdkj ds ekirkSy foHkkx dh Hkwfedk
gekjs ns'k esa ek=dksa ds ekudksa ds j[kj[kko dk mÙkjnkf;Ro ubZ fnYyh fLFkr jk"Vªh; HkkSfrdh

ç;ksx'kkyk ij gSA ;gk¡ ekud ehVj] ekud fdyksxzke o le; ds ekud dk ,d&,d çfr:i j[kk x;k gSA
tks ehVj NM+ ;k fdyksxzke ds ckV gesa cktkj ls miyCèk gksrs gSa] os mUgha ek=dksa dh çfrfyfi;k¡ gaSA

vkius vkdk'kok.kh ls lekpkj çlkfjr gksus ls igys fii&fii-----------------------dh vkokt lquh gksxhA ;g
èofu ladsr le; dh lgh lwpuk nsrh gSA ;g ladsr jk"Vªh; HkkSfrdh ç;ksx'kkyk] ubZ fnYyh }kjk gh çnku
fd;k tkrk gSA

Hkkjr ljdkj dk eki&rkSy foHkkx ;g lqfuf'pr djrk gS fd cktkj esa mi;ksx gksus okys ehVj NM+]
ckV] rqyk vkfn ekudksa ds vuq:i gksaA

tc vki diM+k] ikbi vkfn ,slh oLrq,¡ [kjhnrs gSa] tks yackbZ ekidj csph tkrh gSa] rc ;g lqfuf'pr
dj ysa fd ehVj&NM+ Bhd gS ;k ughaA lgh ehVj NM+ ds nksuksa vksj ¼  ½ bl çdkj ds fpUg cus gksrs
gSa rFkk eki&rkSy foHkkx dh eksgj yxh gksrh gSA tSlk fd uhps ¼fp= 6-25 esa½ fn;k x;k gSA

¼v½ lgh ehVj (Correct metre rod)

¼c½ xyr ehVj (Wrong metre rod)

fp= 6-25 ehVj NM+ v lgh c xyr  (Correct and wrong metre rod)
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tc vki æO;eku ekidj oLrq,¡ [kjhnrs gSa rc vkidks ;g lqfuf'pr dj ysuk pkfg, fd mi;ksx dh
tkus okyh rqyk vkSj ckV lgh gksaA rqyk naM ij dsUæh; v{k ds nksuksa vksj eki&rkSy foHkkx dh eksgj yxh
gksuh pkfg,A

blh rjg lgh ckV ds Åij mldk Hkkj fy[kk gksrk gSA bldh ryh esa ,d fNæ gksrk gS ftlesa
FkksM+k&lk lhlk Hkjk gksrk gSA lhls dk mi;ksx ckV ds æO;eku dks mfpr djus ds fy, djrs gSaA ftl ij
eki&rkSy foHkkx dh eksgj yxh gksrh gSA ;fn eksgj yxh u gks rks ,sls ckVksa ls de ;k vfèkd rkSyk tk,xkA

Hkkjr ds leLr nqdkunkjksa dks eki&rkSy foHkkx ds ekudksa o funsZ'kksa ds vuqlkj viuh ehVj NM+]
ckVksa o rjktw dk çek.khdj.k çfro"kZ djkuk gksrk gSA

geus lh[kk (We have learnt)

& gekjh KkusfUæ;k¡ fdlh oLrq dh eki ds ckjs esa ;FkkFkZ vuqeku ugha yxk ldrhaA

& ftls Hkh ekik tk lds mls jkf'k dgrs gSaA

& le:irk cuk, j[kus ds fy, ekud ek=d vko';d gSA

& ekiu dk vFkZ fdlh vKkr jkf'k dk mlh çdkj dh Kkr jkf'k ls rqyuk djuk gSA

& fdlh jkf'k ds ekiu esa nks ckrksa dk Kku vko';d gS & ,d ek=d rFkk nwljk mldk
la[;kRed ekuA

& lalkj ds lHkh oSKkfud ek=dksa dh varjkZ"Vªh; i)fr SI dk mi;ksx djrs gSaA

& yEckbZ dk SI ek=d ehVj] æO;eku dk fdyksxzke] le; dk lsd.M] vk;ru dk ?kuehVj rFkk
rki dk dsfYou gSA

& rki ekius dk çpfyr ek=d fMxzh lsfYl;l gSA

& jkf'k;ksa ds ifjek.kksa dks vfèkd lqfoèkktud rjhds ls O;Dr djus ds fy, ek=dksa ds xq.kt ,oa
viorZd dk mi;ksx djrs gSaA

& yEckbZ ekius dh ;qfDr dk p;u ekih tkus okyh oLrq ds vuqlkj fd;k tkrk gSA

& dksbZ oLrq ftruk LFkku ?ksjrh gS] mls ml oLrq dk vk;ru dgrs gSaA

& æoksa ds vk;ru dks yhVj esa ekik tkrk gSA

& æoksa ds vk;ru ekius gsrq fofHké midj.k mi;ksx esa ykrs gSaA

& fdlh crZu dh èkkfjrk mlds vanj dk vk;ru gksrh gSA

& fdlh oLrq dk æO;eku mlesa fufgr inkFkZ dh ek=k dh eki gSA

& de æO;eku dks ;FkkZFkrk ls ekius ds fy, HkkSfrd@jklk;fud rqyk dk mi;ksx fd;k tkrk
gSA

& ,slh ?kVuk,a tks fu;fer :i ls rFkk fuf'pr le; ds ckn ?kVrh gaS] le; ekius ds fy,
mi;ksx dh tkrh gaSA

& NksVs le; vUrjky ds ekiu ¼ç;ksx'kkyk vkSj [ksyksa½ esa fojke?kM+h dk mi;ksx fd;k tkrk gSA

& oLrq dk rki ;g crkrk gS fd oLrq fdruh xeZ gS ;k fdruh BaMhA

& MkWDVjh rkiekih dh uyh cYc ds ikl ,d txg vR;ar l¡djh o ?kqekonkj gksrh gSA

& LoLFk euq"; ds ’kjhj dk rki yxHkx 370 lsfYl;l gksrk gSA
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& Hkkjr ljdkj dk eki&rkSy foHkkx ;g lqfuf'pr djrk gS fd cktkj esa mi;ksx esa vkus okys
ckV] rqyk rFkk vU; ekid ;a= fuèkkZfjr ekudksa ds vuqlkj gksaA

& lgh ckVksa rFkk ekid ;a=ksa ij eki&rkSy foHkkx dh eksgj yxh gksrh gSA

& jk"Vªh; HkkSfrdh ç;ksx'kkyk ubZ fnYyh esa ekud ek=dksa dk j[k j[kko gksrk gSA

 vH;kl ds ç'u (Exercise)

¼1½ çR;sd ç'u e s a fn, x, fodYik s a e s a l s lgh mÙkj p qfu,&

1- ekiu eq[; :i ls ,d çfØ;k gS&

v- cnyus dh c- x.kuk dh

l- rqyuk djus dh n- varj Li"V djus dh

2- fdlh jkf'k ds ifjek.k ds iw.kZ fooj.k ds fy, vko';d gS&

v- la[;kad c- ek=d

l- ek=d vkSj la[;kad n- buesa ls dksbZ ugha

3- yEckbZ dk SI ek=d gS&

v- ehVj c- lsUVhehVj

l- feyhehVj n- fdyksehVj

4- rki dk SI ek=d gS&

v- dsfYou c- lsfYl;l

l- QkjsugkbV n- buesa ls dksbZ ugha

5- LoLFk euq"; ds ’kjhj dk rki gksrk gS&

v- 960 C c- 37 K

l- 40-0  K n- 37-00 C

¼ 2 ½ fjDr LFkku dh i wfr Z dhft, (Fill in the blanks) &

1- ,d Vu esa  fdyksxzke gksrs gSaA

2- ,d fdyksehVj esa  ehVj gksrs gSaA

3- MkWDVjh rkiekih  ls  ds chp ds rkiksa dks eki ldrs gSaA

4- lqukj  rqyk dk mi;ksx djrk gSA

5- [ksr dh yEckbZ  ls ekirs gSaA

¼ 3 ½ mfpr lac aèk tk sfM+, (Match the following) &

^d* ^[k *

1- yEckbZ dk ek=d & lsdaM

2- æO;eku dk ek=d & ?kuehVj

3- le; dk ek=d & dsfYou
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4- rki dk ek=d & fdyksxzke

5- vk;ru dk ek=d & ehVj

¼ 4 ½ fuEu ç'uks a ds mÙkj nhft, (Answer the following questions) &

1- HkkSfrd jkf’k D;k gS \ blds rhu mnkgj.k nhft,A

2- ekiu ls çkIr ifjek.k dks O;Dr djus ds fy, fdu nks ckrksa dk mYys[k vko';d gS \

3- fuEufyf[kr yackb;ksa dks muds ?kVrs Øe esa fyf[k,A

fdyksehVj] feyhehVj] ehVj] lsUVhehVj

4- fuEufyf[kr æO;ekuksa dks muds c<+rs Øe esa fyf[k,A

fDoaVy] Vu] feyhxzke] fdyksxzke] xzke

5- fojke ?kM+h] lkèkkj.k ?kM+h ls fdl çdkj fHké gksrh gS \

6- Hkkjr esa eki ds lgh midj.k miyCèk djkus dh ftEesnkjh fdldh gS\

7- vki dSls tkussaxs fd diM+k O;kikjh }kjk mi;ksx dh tkus okyh ehVj NM+ lgh gS \

8- vki dSls tkusaxs fd æO;eku ekius ds fy, mi;ksx fd, tkus okys ckV o rqyk lgh gS \

9- lkèkkj.k rkiekih dk fp= cukb,A

10- fdlh ekid flfy.Mj ds ,d NksVs Hkkx }kjk n'kkZ, tkus okys vk;ru dk eku 1-0 mL gSA blesa
bruk ty Mkyk tkrk gS fd ty dk ry 35 osa fu'kku rd vk tk;sA tc ,d iRFkj blesa Mqck;k
tkrk gS rks ty dk ry 58 osa fu'kku rd igq¡p tkrk gSA iRFkj dk vk;ru Kkr dhft,A

11- fuEufyf[kr esa çR;sd ,d ekiu n'kkZrk gSA bUgas fy[kus esa dh xbZ xyrh igpkfu, vkSj mls Bhd
djds fyf[k, A

1- isafly dh yEckbZ 15 cm. gSA

2- ty dk rki 300 k gSA

3- cksjs esa 40 Kg pkoy gSA

4- Mªe esa ikuh dk vk;ru 100 l gSA

5- 100 m nwjh dks r; djus esa uhjt 10 Sec ysrk gSA

bUgsa Hkh dhft, (Things to do) &

¼1½ d{kk ds lkfFk;ksa dks lewgksa esa ckaV nsa rFkk lHkh lewg d{kk ds cksMZ rFkk dejs dh yackbZ ukisa rFkk

izkIr ifj.kke ij ppkZ djsaA

¼2½ vius 5 lkfFk;ksa dh yackbZ rFkk Hkkj dk ekiu djsa rFkk dkMZ esa fy[kdj mUgsa HksaV djsaA izfrekg

dkMZ dks Hkjus gsrq mUgsa izsfjr djsaA

¼3½ vkb, nwj fLFkr lcls Å¡ps isM+ dh Å¡pkbZ ukisa &

1- lcls igys vius vkl&ikl fLFkr isM+ksa esa ls lcls Å¡ps isM+ dk p;u dhft, A

2- vc vki vius nksLr dks isM+ ds ikl [kM+k jgus dks dgsa A
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3- vius nkfgus gkFk esa ,d lh/kh

NM+ ¼;k Ldsy½ ysdj ihNs tkb, ,d

gkFk dks lh/ks lkeus dh vksj QSykdj

NM+ ¼;k Ldsy½ dks [kM+h j[krs gq,

isM+ dh vksj bl izdkj ns[ksa dh NM+

dk Åijh fljk isM+ ds Åijh fljs dks

y{; djsa A NM+ dk tks fcanq isM+ ds

fupys fljs dks y{; djs ml ij

vki viuk v¡axwBk j[kdj NM+ dks

idMs+a A

4- vc v¡axwBs dks NM+ ds blh fcUnq ij j[krs gq, ,oa isM+ ds /kjkry dks ogka ls y{; djrs gq, NM+ dks

?kqek,¡ rFkk nksLr dks isM+ dh lh/k esa bruh nwjh ij tkus dks dgsa fd NM+ dk nwljk fljk vkM+h voLFkk

esa vkids nksLr ds iSjksa dks y{; djs A

5- bl fLFkfr esa vkids nksLr dh isM+ ls nwjh dks Vsi ls ukisa ;gh isM+ dh Å¡pkbZ gS A

vc vki ,d Ldsy ;k lh/kh NM+ ;k isafly dh lgk;rk ls vius nksLr ds lkFk feydj 'kkyk ds

vkl&ikl ds fdlh Å¡ps Hkou] ikuh dh Vadh ,oa isM+ dh Å¡pkbZ ukfi, A

¼4½ v- jkLrs ij yxs uyksa ;k ?kj ds uyksa dh VksaVh <hyh gks tkus ds dkj.k dHkh&dHkh mlesa ls ikuh cgrk

jgrk gS A vki bl ikuh dks ekid midj.k esa le; ns[kdj ,d feuV rFkk ,d ?kaVk le; ns[kdj

,df=r djsa ,oa vU; le; ds fy, x.kuk dj fuEu lkj.kh iw.kZ djsa &

   Ø-      uy Ø- ,d= ikuh (Water collected)

            1 feuV esa    1 ?kaVs esa        1fnu esa       1 ekg esa      1 o"kZ esa

 1-

 2-

   c- blds laca/k esa vius f’k{kdksa ,oa ikydksa ls ppkZ dj ikuh ds viO;; dks jksdus ds lq>ko fy[ksaA

vius cM+s cqtqxksZa ls irk djsa fd iqjkus le; esa yackbZ o Hkkj ukius ds fy, fdu&fdu bdkb;ksa

(S. No.) (S.No. of tap)
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